



本报讯 一年一度的郑州市政府工作报告关系着你我他,记者梳理今年政府工作报告,含金量高、亮点纷呈,其中的热词、新词与高新区的发展更是息息相关。在今年的政府工作报告中,在总结部署郑州市工作时“高新元素”频频出现,特别“抢镜”。记者 孙庆辉

“两会”盘点 政府工作报告中 频现“高新元素”

关键词 国家网络安全宣传周成功举办

在党中央国务院的关心支持和省市的共同努力下,央视春晚郑州分会场、国家网络安全宣传周、金鸡百花电影节、中国500强企业高峰论坛、国际乒联总决赛等一大批国内外重大节赛成功举办。

高新实践:2020年国家网络安全宣传周中,高峰论坛、“强网

杯”全国网络安全挑战赛、多场与网络安全相关的主旨论坛、交接仪式等多项重头活动落地郑州(国家)高新区,同时高新区参与涵盖赛、会、展等多项内容。具体来看:著名网络安全领域专家、权威人士齐聚黄河之滨,纵论网络安全,共享网络文明;第四届“强网杯”全国网络安全挑战赛,123

名极客“高新论剑”,32路战队逐鹿中原,在属于自己的永久赛址网络安全科技馆首次极客大练兵;新华三、奇虎360、奇安信等互联网巨头争相在郑州高新区设立区域总部;2020网络安全项目集中签约暨网络安全产业加速营启动,高新区不断迎来闪光瞬间、高光时刻。

关键词 创新驱动战略深入实施

全社会研发投入236.7亿元,增长27.8%。中原科技城挂牌启动,复星国际等首批60个高科技项目入驻。国家超算郑州中心通过验收,国家技术转移郑州中心即将投用,郑州技术要素交易市场稳步推进。新建省级及以上研发平台137家,新增高新技术企业870家,增长42%,新增科技型中小企业1861家。新增中科院计算所大数据研究院、郑州计量先进技术研究院等省级重大新型研发机构3家。

高新实践:作为位于郑州高

新区的高能级创新平台,国家超级计算郑州中心在郑州市、河南省乃至全国发展具有不可替代的重要作用。2020年11月16日,科技部印发《关于国家超级计算郑州中心通过验收的函》,批复同意国家超级计算郑州中心通过验收并纳入国家超级计算中心序列管理,成为郑州高新区又一亮丽名片。郑州中心正式成为继天津、长沙、深圳、济南、广州、无锡之后全国第7家国家超级计算中心,也是河南省首个国家级重大

科研基础设施。

2019年1月8日,郑州计量先进技术研究院(中国计量科学研究院郑州中心)在郑州高新区揭牌成立,重点开展大气污染排放检测、环保检测校准、重大科研成果落地转化等方面工作。该研究院的落地将对郑州市及高新区提升大气污染防治水平、推动产业转型升级、促进计量科学发展发挥重大作用,也将为郑州高新区发展智慧产业、建设智慧社会提供重要的智力支撑。

关键词 制造业高质量发展深入推进

紫光、浪潮、中软国际等重大项目落地,富泰华5G手机精密机构件、奥克斯智能家用空调生产基地等230个项目开工,华锐光电等215个项目投产。

高新实践:2020年4月22日,市政府与紫光集团签署框架协议、高新区与紫光股份签署合

作协议,紫光智慧计算终端全球总部项目正式落户郑州高新区。按照合作规划,项目将在郑州高新区布局研发、生产、销售的全链条生态,并以此为基础与郑州市共同打造商用计算终端产业链,为商用计算终端产业链引进芯片、模组、电源、存储、适配等上下

游企业,形成配套完善的生态体系。项目的实施,将对推动高新区、郑州市乃至河南省电子信息产业发展起到重大促进作用。

2021年1月4日,高新区2021年第一批重大项目集中开工,其中包括总投资10亿元的中软国际“中原数字总部”基地等项目。

关键词 数字经济发展迅猛

总投资846.7亿元的79个新基建重点项目开建,新华三智慧计算终端全球总部基地、中国长城(郑州)自主创新基地等重大项目开工建设,鲲鹏生态软件小镇初具规模。5G基站实现市区、县城全覆盖。城市大脑一、二期建成投用,智慧交通、智慧城管、智慧医疗等14个领域118个应用场景上线运行,我市成为

全国场景应用最多的数字化运营城市。

高新实践:2020年11月6日,2020数智治理领航者峰会在郑州(国家)高新区智慧城市实验场举行。与会领导、专家共同见证了郑州高新区数智治理探索与创新的同时,共同探讨和分享了未来新型智慧城市建设的真知灼见,标志着郑州高新区数智治理

建设的全面启动和数智治理元年的开启,载入郑州高新区的发展史册。

2020年4月23日,年产100万台自主安全整机的中国长城(郑州)自主创新基地在高新区启动建设,与此同时,其过渡生产线生产的国内第一款全国产化自主安全长城商用笔记本电脑也于当天下线。

关键词 招商引资成效显著

全年新签约项目430个,签约总额突破5700亿元、增长8.9%,引进域外境内资金2359.6亿元、增长5.6%,实际吸收外资46.3亿美元、增长5%,成功举办长三角、珠三角等区域重大招商活动。

高新实践:2020年全年新签约项目13个,签约总额341亿元。成功开展各类招商引资活动,特别是12月27日~29日,高新区党工委书记王新亭带领辖区产业链136家企业的158位高管走进华为,签署

“5G+智慧枫杨”联合创新中心合作协议、对接进入华为供应链路径、洽谈80个企业级意向合作项目。

在全市2021年八项重点工作中,政府工作报告在产业升级、制造业高质量发展、科技创新、招商引资等方面频频提及郑州高新区,郑州高新区发展目标清晰,工作重点突出。频频出现的“高新元素”让我们看到了发展的新机遇和新挑战。2021,郑州高新区发展未来可期。

关键词 打造新型研发机构创新联合体

研究出台围绕产业链完善创新链政策,利用郑洛新国家自主创新示范区政策,加快谋划建设沿黄科创带,争创国家新一代人工智能创新发展试验区,创造条件融入国家实验室体系;以高新区为平台,强化企业主体作用,鼓励企业与高校、科研院所、创新创业平台、科创投资机构深度合作,打造新型研发机构创新联

合体;引导企业运用资本投入、科技分红等方式,加大研发投入,推动企业内部科技创新成果转化,新增高新技术企业1000家、科技型企业1500家、技术合同成交额240亿元以上;全社会研发投入强度达到2.2%。新建省级及以上创新平台100家、引进培育新型研发机构5家,努力让郑州成为创新创业热土。

关键词 确保招商项目落地

围绕产业链编制招商引资图谱,以32个核心板块和产业集聚区为载体,瞄准头部企业,常态化开展长三角、珠三角、京津冀等重点区域招商,实施高质量项目招商“125”计划,即各开发区引进1个100亿元以上的头部企业。

开发区引进30亿元以上、区县(市)引进10亿元以上高质量项目均不少于2个。围绕主导产业链开发区引进5亿元以上关联企业均不少于5个,区县(市)引进均不少于3个,创新招商模式,确保招商项目落地。

关键词 优化产业承接平台

强化四大功能区“四梁八柱”作用……高新区突出科技型制造业,推进信息安全、智能传感器等新一代信息技术产业成规模上水平;持续实施“亩均效益”评价,推进产业集聚区“二次创业”,支持龙头企业领

办特色园区,打造产业集群;围绕三年新建60个以上生产制造类小微企业园目标,先期打造20个小微企业园;办好世界传感器大会、智能网联汽车大赛等活动,以赛事平台集聚产业要素。